

NOTAS DE PARIS

La defensa de Ivette

Después de haber tenido el estreno de la canción Ivette Guilbert ha abdicado los lauros de Tafia. Se trató de representar una comedia en el teatro de la Estrella y el empresario confió a la "divette" el primer papel de la comedia. En este papel era obligatorio el canto de varios cuplés. Con Ivette Guilbert, una obra sin cuplés hubiese sido como pan sin sal. La armonía no fue perfecta entre el empresario y la actriz. Ambos, a propósito de los citados cuplés representan en este momento un dúo bastante agrio. Ahora se hallan en los ensayos generales y pronto se presentarán en un teatro inesperado. Me refiero a los tribunales parisienses. A guisa de programas se ha cruzado entre parte y parte bastante papel sellado. Habrá mucho público en la tercera sala del tribunal para oír a Ivette que defenderá su causa o para hablar más justamente, la cantará. Su exdirector le reprocha el incumplimiento de un contrato. Ella se había comprometido a cantar cierto número de cuplés. Y resulta que cantó muchos menos de los concertados.

A la manera de Friné que ofreció a sus jueces argumentos concretos, la reina francesa de la canción melará al tribunal en un puño. Representará, mirará, declamará, hará reír y hará llorar. A la caída del telón—¡no!, a la conclusión del juicio—escuchará con serenidad el veredicto.

Si esta nueva moda se generaliza, hará más atractivos los juicios. Cuando las equilibristas hagan equilibrios en la barra y cuando las bailarinas se defendan, los jueces se guardarán bien de dormir.

Venus en agua de Seltz

No es necesario invocar a Baco, sino observar a nuestros amigos de América que, desde que son secos por orden de su Gobierno, delirán, pierden la noción de las cosas y reclaman constantemente sus deudas con insistencia de exaltado. Para reemplazar los buenos licores de Europa, ingieren productos farmacéuticos y para que les pique la nariz recurren a astucias como la del colegio que se encierra en la botella con el propósito de fumar un cigarrillo. Cada vez y por mor de esa prohibición, los americanos son más extravagantes.

En Nueva York, un agente de publicidad reunió a sus amigos y les invitó a una fiesta íntima para celebrar el buen resultado del ejercicio anual, que, según se refiere, había sido excelente. Y la fiesta fue neroniana. Después de la cena, servida en un teatro de Broadway, los comensales vieron aparecer en el escenario a varias elegantes y hermosas "girls" vestidas con el traje natural y primitivo. Este espectáculo se llamaba "El baño de Eva", con posturas plásticas, danzas etc. El "clou" era la aparición de la diosa nacida en la espuma del mar: Venus surgió de un líquido espumoso y dulce. Los dichosos convidados fueron invitados a calmar sus apetitos secos y acudieron en tropel. Pero entre ellos se había deslizado un Judas, uno de esos incontables agentes que el Gobierno americano paga para que velen por el cumplimiento de la Ley seca, que, en vez de entregarse a los dulces placeres de la libación, tiró de su correa y hizo un estricto proceso verbal. Y el pobre agente organizador de la fiesta hubo de comparecer ante los tribunales para responder de su delito de contrabando de la seguridad americana.

—Es verdad—, le han preguntado— que usted ha ofrecido a sus invitados a una joven desnuda en un bañador rebosante de champán? —Eso es falso— juró el inculcado—. La concha en que se encerraba mi Venus no contenía champán, sino agua de seltz. Pero el jurado no quiso estimar esa más o menos hábil disculpa del magnífico agente y le condenó con todos los pronunciamientos en contra. ¡Hacer surgir a Venus de entre el agua de seltz! ¡Podrá verse mayor sacrilegio!

Después de todo, es preferible ofender a los hombres y a sus leyes contradictorias que a las divinidades eternas.

J. J. B.

UN TIMO

Por el procedimiento de las limosnas

Ayer mañana surgió un nuevo incauto llamado Manuel Río Lago, de 53 años, labrador, vecino del lugar de Penelas, en el Ayuntamiento de Aranga.

Manuel vino a la Coruña por asuntos particulares, y al pasar por la Plaza de Pontevedra se le acercaron dos sujetos para él desconocidos, quienes entablaron conversación con el "paisano" y le propusieron que guardara un sobre que Manuel aceptó, en el que según le aseguraron los desconocidos, había una cantidad suma que destinaban a unas misas por el alma de un rico "difuntino".

El labrador creyó cierto cuanto le dijeron los "vivos" y no tuvo inconveniente en hacerse depositario del dinero, dándoles como "tanza" 200 pesetas, únicas que llevaba en el bolsillo de Aranga. Cuando los "padrones" desaparecieron Manuel Río volvió el sobre que estaba envuelto en un pañuelo, y vio en la natural sorpresa que contenía recortes de periódicos y un billete de una casa comercial.

El infeliz Manuel se presentó a la policía contándole lo ocurrido. Del hecho se dio cuenta al Juzgado correspondiente.

NOTAS MUNICIPALES

En el Ayuntamiento facilitaron ayer a prensa la siguiente nota:

"Han sido ya satisfechas por cuenta de la operación de préstamo realizada para solventar la deuda municipal atrasada, los créditos comprendidos en la primera relación de acreedores formada al efecto y que asciende a 226.102'17 pesetas, de las cuales correspondían 107.500 pesetas a la Sociedad "Aguas de la Coruña" y el resto 118.602'17 a la Cooperativa Eléctrica Coruñesa."

Viene procediéndose estos días a la formación de la segunda relación de acreedores y una vez terminada se anunciará oportunamente el momento en que los interesados podrán percibir sus créditos."

Este número ha sido visado por la censura

UNA CARTA HALAGADORA

LA CIENCIA PENAL

Desde que el estudiante de la Universidad de Santiago D. Ramón Rivero de Aguilar, tomó parte el pasado año en el curso que para extranjeros se dió en la "Scuola d'Applicazioni giuridico-criminale", bajo la dirección del sabio maestro Enrico Ferri, se ha iniciado una gran amistad entre el profesor italiano, figura destacada universalmente en la ciencia jurídica, y el citado ayudante de la Universidad gallega. Este, en una de las cartas que con frecuencia se intercambian, pedía al maestro emitiera su opinión sobre el discurso de apertura del actual curso académico.

Hoy nos complacemos en publicar el juicio crítico debido a pluma tan autorizada, para quien son pocos todos los respetos.

En su gentil prosa, en la que se admiran destellos de su fértil ingenio, se ve la idéntica manera de enjuiciar la labor de la insigne pensadora señora Arenal, a la del catedrático que tuvo a su cargo el discurso de apertura Dr. Rovira Carreró.

Dada la personalidad del distinguido profesor italiano, nunca bastantemente ponderado, nos complacemos en felicitar a nuestro primer catedrático de derecho, y de manera especial al sabio catedrático Rovira, que ve de esta manera una vez más confirmada su competencia en materia penal de todos sobradamente conocida.

"R. Universidad de Roma.—Rocca de Papa (Roma) II-X-926.—Caro colega y amigo: Respondo con mucho gusto a su grata del 6 del corriente, comunicándole mis impresiones sobre el discurso inaugural del colega profesor Rovira Carreró, en torno a doña Concepción Arenal.

El discurso es obra admirable de reconstrucción ideal de una interesante y simpática personalidad. Ha venido a confirmar la opinión que yo me había formado, leyendo varios años hace, algunos trozos de doña Concepción Arenal. Opinión que yo expuse hace dos años en la Universidad de Roma a los estudiantes españoles que vinieron a Italia con los reyes de España, y entre ellos dos hijos del general presidente De Rivera.

Dije entonces, y repito ahora, después de leído el discurso del profesor Rovira, que doña Concepción Arenal ha sido una ilustre y característica personificación de la España moderna. De ésta, que yo deseo visitar personalmente en cuanto pueda (he visto solamente Barcelona); tengo formada la opinión de que, mientras los españoles tienen profundamente arraigado el sentimiento religioso, espiritualista, idealista, poseen al mismo tiempo una viva inclinación por los resultados positivos de la observación científica.

El discurso de Rovira demuestra que doña Concepción Arenal, aun habiendo sido inspirada siempre por "idealismo humanitario" y yo añado "cristiano", en el sentido psicológico del espíritu de tolerancia y benevolencia humana que dimanan de las enseñanzas de Jesús, aun para los no creyentes—ha intuido, si bien no utilizando sistemáticamente los datos positivos de la antropología y de la sociología criminal, que están a menudo en contraste con el sentimentalismo filantrópico aplicado a los delinquentes sin distinción de sus diversas categorías. Yo puse de manifiesto (Sociología criminal, IX ed. 1900 págs. 41), que la señora Arenal había hablado de "clínica criminal" (en el Bulletin de la Société des prisons, 1896, página 857).

La mujer tiene más ingenio analítico y fragmentario que pensamiento sintético y sistemático. Doña Concepción Arenal no tuvo visión científica y técnica verdaderamente orgánica y sistemática del problema de la criminalidad y de los medios de defensa penal preventivos y represivos contra ella.

Fué una mujer de espíritu eminentemente cristiano y caritativo; y por ello escribió y obró según los impulsos generosos y misericordiosos de su corazón nobleísimo, más que con arreglo a un programa técnico de premisas y de conclusiones positivas.

Esto no disminuye la admiración y la simpatía que yo he sentido siempre por ella; porque no hay que olvidar que, además de los genios de la inteligencia, existen también los genios del sentimiento; además de Galileo está San Francisco de Asís.

He leído, por tanto, con íntima satisfacción el discurso del profesor Rovira, y sin olvidar a los demás criminólogos españoles—mis hermanos de armas intelectuales—, que escribieron páginas de oro en la ciencia positiva de la criminalidad, he recordado con igual simpatía la figura sentimental y benemérita de doña Concepción Arenal.

Creame, con los saludos más cordiales, su devotísimo

ENRICO FERRI."

EL CENSO ELECTORAL

Los presidentes de Mesa

Por la Junta municipal del Censo electoral de la Coruña fueron designados, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 66 de la Ley electoral vigente, presidentes de Mesa, para las elecciones que durante el plazo señalado puedan verificarse, los señores siguientes:

Circunscripción primera

Primer distrito, sección 1.ª: D. Francisco Arcaay.—Sección 2.ª: D. José Álvarez Losada.—Sección 3.ª: D. Manuel Andra de.—Sección 4.ª: D. Manuel Barbeito. Segundo distrito, sección 5.ª: D. Manuel Abella.—Sección 6.ª: D. Nicasio de Aspe.—Sección 7.ª: D. Camilo Abascal.—Sección 8.ª: D. Manuel Alonso López.

Tercer distrito, sección 9.ª: D. Fermín García.—Sección 10.ª: D. José Estraviz.—Sección 11.ª: D. Juan Agustín Blanco.—Sección 12.ª: D. Julio Álvarez García.—Sección 13.ª: D. Manuel Ares.—Sección 14.ª: D. Jorge Doval.—Sección 15.ª: don Manuel Abad.

Circunscripción segunda

Quinto distrito, sección 1.ª: D. Lucas R. Boland.—Sección 2.ª: D. Braulio Alvarez Sanz. Sexto distrito, sección 3.ª: D. Manuel Araújo.—Sección 4.ª: D. Felipe Bustos.—Sección 5.ª: D. José Fragueta.—Sección 6.ª: D. Solutor Barrientos.

Séptimo distrito, sección 7.ª: D. Francisco Crespo.—Sección 8.ª: D. Francisco Blanco Rodríguez.—Sección 9.ª: D. Serafín Fraiz. Octavo distrito, sección 10.ª: D. Juan Fuentes.—Sección 11.ª: D. Nicolás Ferrer.—Sección 12.ª: D. Manuel Alvedro.

DESPUES DE UNA EXCURSION ARTISTICA

HABLA D. MANUEL LINARES RIVAS

El viaje por América, -- Sordo y mudo. -- El teatro americano y el extranjero, -- Proyectos. -- El reloj de Tandil y el cirio de Ayacucho

Acuciados por el deseo de transmitir a los lectores las impresiones que el ilustre autor de "El abolego" tras de su reciente viaje por América del Sur, le visitamos ayer en su hermoso Pazo de la Peregrina.

Viene don Manuel muy satisfecho de la excursión y más sordo, si cabe que antes de emprenderla. Este defecto, precioso para un autor dramático en días de astro, cuando se teme que la obra naufrage, es un obstáculo con que el periodista pueda cumplir con amplitud su indiscreta misión. En el calor de un animado diálogo nos preguntamos una contestación interesante, pero cuando hay que escribir las preguntas en un papel, la víctima las lee despacio, las medita y las contesta cautelosamente o en vez de responder a ellas, las elude con un chiste. Este es el caso de don Manuel Linares Rivas que además, por muy comprensibles razones de corrección y cortésia, viene decidido a hablar de la feria, como nos decía anoche, según le fué en ella y no según es en realidad.

Esas discretas razones, impiden que don Manuel hable con desenfado de muchas cosas. No obstante, en una frase a medio acabar, en un gesto de indecisión a una pregunta atrevida no es muy difícil descubrir la verdadera impresión que de su viaje por América trae el ilustre autor.

Ayer estaba el señor Linares Rivas tan obsesionado mudo para gran parte del interrogatorio que más de una vez se nos ocurrió preguntarle a viejo estilo cual era su flor preferida y cual su color favorito, el único cuestionado a que de buena gana hubiera contestado, seguramos, el genial comediógrafo. En fin, allá va lo que pudimos sacarle.

—De esta excursión—nos dijo don Manuel—vengo realmente encantado. La prensa americana y la gallega me ha tratado de muy bien. Claro está que me refiero a la gran prensa: "La Razón", "La Nación", "La Prensa". En cuanto a los periódicos de "chantage" me han tratado como a todo el mundo. La despedida española pudo haber sido un poco fría porque yo entré a muy pocas personas de mi marcha. No soy aficionado a avisar que vengo ni que iré. A propósito de esto, le diré que los autores teatrales argentinos se molestaron un tanto porque no les avisé mi llegada. No tengo esa costumbre. El que usted venga a verme es muy satisfactorio pero el que yo le avise a usted es muy poco correcto.

Además, en estos casos, para la prensa todo es la actualidad. Franco durante quince días fué un héroe a todas horas. A los quince meses no hay quien lo aguarde, ni él mismo.

Respecto al éxito de mis obras ¿qué puedo decirle? He tenido mucho éxito en los estrenos, pero luego han venido a comprarme las obras de repertorio. Cuando llegué a Montevideo, me esperaba una comedia de aquella capital, que me dijo: "El sábado—que era el día del estreno—estrenaremos tal obra, que pondremos también el domingo. El lunes estrenaremos tal otra." ¿Cómo!—le dije—¿hace usted esos cálculos sin saber si esa obra dará más de los dos días? "Es que no da más—me contestó—. Es que no puede dar más."

En las temporadas teatrales en que hay que efectuar estrenos a menudo, no se

puede hablar del éxito de una determinada obra. En cuanto a los autores españoles favoritos de los públicos americanos, le diré que todos los gustan mucho. El espectador americano está proximo al mismo nivel que el de España. Pero no hay por que dar nombres, se pena de darlos todos. Si usted, se empeña le mandaré la lista de la Sociedad de Autores.

Las compañías que aquí se forman para hacer una excursión por América, tienen allí a cada día que pasa, menos campo. Allí, para lo muy bueno, tienen puerta abierta; para lo mediocritero dicen: "Venga lo nuestro. Entre paréntesis le diré lo siguiente: Como usted sabrá, hace poco fué adquirido el teatro Cervantes por el Estado. Entonces se publicó una memoria, especie de razón previa explicativa de las razones de la compra. Pues bien; en el documento se hablaba de que el Cervantes será destinado al teatro nacional y accogerá también a las obras extranjeras de mucho mérito, pero no había una palabra especial para el teatro castellano. Por eso le pregunté antes si al hablar de compañías extranjeras no incluía usted en la frase a las españolas.

Sobre lo que América sienta respecto a las cosas españolas no puedo hablar. Usted habrá oído hablar mucho de los lazos de fraternidad. Si, Eso tiene mucha fraternidad, pero en vez de bajar de dentro de 50 años los espantos fundidos que ir a América con intérprete. Allí cuando funden por ejemplo, los verbos ser y estar; que, verbigtrata "yo soy muy contento". Esto aparte de las muchas palabras italianas, francesas y alemanas que introducen en la conversación.

Los públicos americanos, muy bien, aplauden mucho. Claro está que no hay el calor que aquí, porque aquí existen unos factores que no hay en América. El calor, hasta el odio que hay aquí en los estrenos, no existen en América.

En la próxima temporada teatral estrenaré mi obra en Lara, como de costumbre. Además tengo ofrecidas una a la Membrives y otra a Artigas. Esas obras no tienen todavía plan ni título. Si tiene usted el capricho, me ponga los títulos en el periódico y puede que alguno me sirva. En los siete meses de excursión no he hecho una sola escena. Ahora quiero darme unos 15 o 20 días de reposo. Por eso vine a la feria. No quiero empezar ahora la pelea. Mi primera comedia para Lara, se estrenará en Enero. Luego irán las otras. Eso lo digo para que me hagan repertorio las compañías.

De anécdotas ¡qué diablo! alguna puedo contarle. En Tandil hay una iglesia que tiene dos torres: en la una hay un reloj; en la otra, un reloj pintado. Nunca pude averiguar lo que este último significaba.

Recuerdo también un sucedido muy simpático y bonito. En el pueblo de Ayacucho, una familia me invitó a almorzar. Terminado el almuerzo, la señora de la casa me dijo: "¿Tiene usted inconveniente en que seamos juntos a dar un paseo?" Accedí; me llevó a la iglesia, llamé al cura y le dije: "Tenga la bondad de decirle al señor el objeto de esa vela" señalando a una que estaba encendida en el altar mayor.

"Esa vela—dijo el sacerdote—se ha encendido anteayer pidiendo protección para el señor Linares Rivas y para España mientras él esté aquí."

El cumpleaños de la reina

Mañana es día de fiesta oficial con motivo de cumplir 39 años la reina doña Victoria Eugenia.

Las tropas vestirán de gala y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos y en los consulados de sus respectivos países.

Lucirán colgaduras los balcones de la Capitanía General, Gobierno Militar cuarteles, Ayuntamiento y la residencia del presidente de la Audiencia.

Se organizará a las fuerzas de la guarnición con ramos extraordinarios y la banda de música del regimiento de Isabel la Católica tocará en el Rolleno.

VIAJEROS

Fueron ayer a Santiago el presidente de la Diputación provincial don Horacio Tenreiro y los vocales de la Comisión permanente don Rogelio Fernández Conde y don Pedro Barrié de la Maza.

Regresó de Oleiros don Ricardo Silveira con su familia.

De Vilaboa, don Luís Vidal Couceiro con la suya.

Salgó para Vigo con su familia el oficial de Intendencia D. Juan Aranguren de Oza.

De Ponte de los Ríos regresó ayer con su familia el exconcejal don Angel Naveira.

Regresó a Cudillero (Asturias) el alcalde de dicha villa don José María Rodríguez.

CRONICA JUDICIAL

La mañana en la Audiencia

LA GULPA LA TUVO EL VINO. Esto dice Luís Cortés Remeseiro, un buen hombre que una noche de Noviembre del año pasado tuvo la debilidad de tomar unas copas de más para entrar en calor y al pasar por la calle de San Andrés de esta ciudad dió un hazudo sobre su compañía. Eduardo Brandariz, quien fué a chocar contra la luna del escaparate del establecimiento, alcazado de don José Blasco Esteban y la hizo añicos.

Como el daño fué apreciado en 350 pesetas, el teniente fiscal señor Varela Radio pidió que se le obligue a repararlo y a pagar además una multa de igual cuantía; pero como Remeseiro es insolvente tendrá que sufrir en la cárcel el arresto equivalente a dichas cantidades.

Lo defendió el señor Monelos Rodríguez.

¿TAMBIEN EL VINO? Sin duda alguna, pues no se explica que lo ocurrido haya tenido otra causa.

Es el caso que el héroe de esta verídica historia Eduardo Calveilla Gómez entró la noche del 7 de Marzo último en una taberna de la calle de la Barrera de esta ciudad y sin dudar al motivo alguno, aunque él asegura que su víctima defendió la fidelidad de su conyuge, cogió un "boliche" y se lo estrelló en la cabeza a José Lesta Miguez, que allí estaba apuntando

SOCIEDAD FILARMONICA

CONCIERTO APLAZADO

Para el día 29 del actual estaba anunciada, y hace tiempo convenida, la presentación de la Sociedad Coral Polifónica de Pontevedra ante los socios de nuestra Filarmónica; y por ésta se habían hecho ya algunos preparativos para recibir dignamente a la notable colectividad, representativa de aquella ciudad hermana.

Pero la Junta directiva de la Filarmónica recibió una extensa carta, fecha 15 del corriente, en la que se le participaba la necesidad absoluta de aplazar el viaje de la coral pontevedresa que desea presentarse en la Coruña dando el máximo rendimiento que se le pueda exigir.

Ante las poderosas razones invocadas, la Junta directiva de la Sociedad Filarmónica ha aceptado el aplazamiento de este concierto para fecha que oportunamente se señalará; y entretanto viene procurando—dentro del apuro de tiempo y de las naturales dificultades del acoplamiento a un día fijado de antemano con la Empresa del Teatro—cumplir su compromiso con los socios de proporcionalizar dos conciertos de artistas de categoría en el mes actual.

De mañana a pasado, con toda seguridad, podrá anunciarse qué artistas vendrán a actuar el día 29, que estaba reservado para la presentación de la "Coral Polifónica de Pontevedra."

Cosas de la vida

Se terminó el Congreso de cortadores, no de prendas de ropa de caballero, sino de toro, vaca, buey o carnero; y entre lo que acordaron estos señores hay algo que es realmente sensacional: que de hoy en adelante todo el que venda músculo de ruminantes en puesto o tienda ha de tener carácter profesional.

Así dicho de pronto, parece broma pensar en tableros con su diploma como los boticarios que, con motivo, constituyen un cuerpo facultativo, porque mezclando simples en la redoma si no saben el arte perfectamente, pueden con sus menjurges matar al enfermo que, confiado en la ciencia, los beba o coma.

Pero consideramos azas sencillas vender carne de vaca, buey o novillo, sin que el interesado sea doctor para cortar pedazos con el cuchillo, pesar en la balanza del mostrador y meter las pesetas en el bolsillo.

En fin; hoy se halla todo codificado y, pues así lo mandan las conclusiones del reciente Congreso que han celebrado, dejemos que conserven sus ilusiones los que nos dan materia para el guiso y que aumenten la lista de los varones que gozan las delicias del doctorado.

GACETILLA TEATRAL

«La locura de Don Juan»

Con la divertida historietita del señor a quien nadie respeta en sus cabales y que, con una locura fingida se hace el actor en su casa, terminó su breve temporada en el Teatro del día Castro, la Compañía de comedias de Simó-Raso y Zorrilla.

El público, muy numeroso que asistió a esta función de despedida, tributó aplausos calorosos al protagonista de la obra, Pedro Zorrilla, que hizo admirablemente su papel y al resto de la compañía, que deja un recuerdo grato en la población.

Por lo visto la hueste de los dos grandes actores cómicos volverá pronto para hacer los inevitables Tenorios; pero sin que intervengan en ellos Simó-Raso ni Zorrilla. Se comprende, por lo que cualquiera de los dos, vestido de ca pa y espada, estaría como para apuntar; un duro de salto y cartá.

Cantina escolar de la Asociación del Magisterio oficial

Con ocasión de las comidas extraordinarias servidas durante el Congreso Pedagógico, se han recibido los siguientes donativos:

Para dichas comidas.—D.ª una señorita suscripitora, el primer plato de dos comidas, y flores para adornar el comedor; de la señora de Aranda, una cesta de flores, con el mismo objeto; de doña Pilar Fernandez de López, 144 pesetas de primera; de una señora suscripitora, 5 pesetas; y de do.ª Joaquín Respiro, otras 5. Para los fondos generales.—Del gobernador civil, 25 pesetas, de suscripción mensual; de don Julio López Bailly, un donativo de 200 pesetas y 10 de suscripción mensual; de un donante anónimo, 5; y cuatro suscripciones de una peseta.

Recibir las más atentas gracias dichos generosos favorecedores de esta obra de beneficencia infantil, que reclama la mayor atención, a fin de procurar algunos alimentos y ropas a tantos niños necesitados de las 47 escuelas a que alcanza su acción protectora.

Para asuntos referentes a esta institución dirijirse al secretario-contador, don Marcelino Pedreira, Escuela Nacional de la calle del Orzán, número 19.

EL TIEMPO

Ayer hizo un cuarto de conversión el régimen atmosférico, poniéndose el tiempo del Noroeste, fresco y achubado. La temperatura máxima fué de 15'2 grados, casi la mínima de la víspera y el descenso bajó a 13. El barómetro, que había bajado a 744'5 milímetros, fué subiendo hasta 747.

Entró, pues, el otoño, bruscamente, después de una canícula prolongada como nunca.

DIVAGACIONES FANTASTICAS

"ANDRENO" EL PSICOMETRA

LA REVELACION DE LA CIUDAD DESGONGONIDA.—LOS ESPIRITUS EVOCADOS.

Gómez de Baquero tiene en su casa un laboratorio secreto. Hallase éste en una amplia estancia del piso último, que tiene largos ventanales dominantes del panorama a la gran ciudad. Gómez de Baquero gusta de trabajar en su laboratorio en las altas horas de la noche. La hora mística de las doce, hora del aullar, de los fantasmas de novelas, es la preferida. "Andreno" es un hombre elegante, suave, gentil; usa blancos botines y guantes grises y anda encapuchado en su laboratorio con el ropón de los antiguos magos; prefiere con buen sentido, la blusa blanca del cirujano.

El bibliófilo no puede ser más sencillo. Amplios butacones, una espléndida librería rebosante de libros, una mesa blanca de operaciones, una jaula dorada con un buho de ojos enigmáticos, una estantería, donde en admirable confusión se ven, un bisturi, un microscopio, tubos de ensayo, botellas de ácidos, probetas, retortas, etc. En el centro una mesa de pesado roble, cubierta con colgante de un extenso período de nuestra vida montada en un pie de oro, con dibujos cabalísticos, una enorme esfera de cristal, Pocos, tan pocos, que pueden contarse con los dedos de una mano, son los que conocen este estudio secreto. Una casualidad afortunada, hizo que el maestro me descubriera su retiro. Acababa de leer el nuevo libro que hace poco publicó "Andreno" con el sugerente título de "De Gallardo a Unamuno" y profundamente emocionado por la evocación espiritual de escritores y políticos representativos de un extenso período de nuestra vida nacional, en la primera ocasión intervino al autor, preguntándole cómo había descubierto aquellos matices y detalles, algunos de los cuales los sabía yo muy ciertos.

—Venga mañana a mi casa—me repuso enigmático—; la única condición es que llegue unos minutos antes de las doce de la noche. Acudí a la cita y el maestro me reveló el santuario secreto.

—Voy a mostrarle a usted—me dijo— una extraña ciudad que tuve que construir para edificar mi libro. Mire a esa esfera de cristal.

Arretropado en un sillón y siguiendo la orden del gran escritor miré fijamente a la esfera. Al principio no vi absolutamente nada, pero a poco empezó a formarse una especie de neblina y de ella surgió lentamente la visión de una calle de una extraña ciudad. Una avenida amplia, bordeada de edificios de épocas y estilos distintos, representativos de los gustos y arquitectura hispánica, de los tiempos de Lope de Vega a los de hoy. De una de estas casas salió un extraño tipo—don Bartolomé José Gallardo, el erudito, el poeta, el poco escrupuloso pirata de los libros. Vivió en los tiempos tormentosos de la Guerra de la Independencia, en la época de los constituyentes de Cádiz, tiempos de lucha, de formación, de desorden; los escritores tenían que intervenir a la fuerza en la política que era el ambiente que se mascaba. Gallardo era un gramático, analizador de conceptos y poeta, un filósofo de los hombres. Ve a usted aquí caballero, elegante, enlevitado, de gusto patriótico y aristocrático; es Silveira el político de la daga florentina. Muchas noches he tenido que estar evocando su espíritu para penetrar en él.

Estas palabras fueron la revelación de la perfección misteriosa del libro del maestro. "De Gallardo a Unamuno" es un libro de evocación de espíritus, de bucos en la historia política y literaria de España. Libro tan revelador, con aspectos tan ciertamente descubiertos, no era posible que nadie, por el mero estudio de obras y documentos lo realizase. En este momento el buho de la jaula de oro aleteó, lanzando un chillido extraño. En la esfera cristalina apareció la imagen de Unamuno. ¿Por qué chillaba el buho? ¿Era la evocación de las gafas del pensador?

—Maestro—habló a Andreno—usted debía de tener un miedo terrible a encerrarse con tantos espíritus. Es necesario que eluyo sea de una clase superior y sepa dominarlos como el domador a las fieras. Estoy seguro de que a otro cualquiera le habrían devorado. Su libro "De Gallardo a Unamuno", que era verdaderamente un libro inexplicable, porque es imposible que un hombre pueda apoderarse ciertamente de los espíritus de tantos hombres y épocas, es ahora de una lógica insuperable. Maestro, usted es un psicómetro.

"Andreno" rió francamente. —Usted—proseguí—es uno de los lectores de los anales akásticos. Por esta razón sabe perfectamente como vivía, como pensaba Gallardo, el poeta y bibliógrafo, Silveira, el político aristócrata; Ganivet, el genio a medias; Varela, el humanista; Blasco Ibáñez, Baroja, Méndez Pidal, etcétera. Por esta razón nos revela la verdad de las épocas, la verdad de los genios. Maestro, su estudio sobre Ganivet es una maravilla de sinceridad y de justicia. Su libro debe ser leído por todos los españoles que desean afirmar seriamente sus ideas. Debe ser leído por aquellos que desean saber la verdad, porque para aquellos que aman la fantasía y el fetichismo, usted es un mal profesor, pues tiene demasiado sentido común.

Pero aunque usted sea un psicómetro, su estilo no debe nada a ninguna sombra. Su estilo es su pensamiento mismo y su fuerza, también su estilo es sólido y poderoso. Abrir sus libros es como abrir una ventana sobre un país lleno de sol y de verdad. Libro admirable que debía estar de texto en las Universidades, como la exposición más clara de la literatura española.

El maestro no dice nada; calla. Abre uno de los ventanales y mira hacia la noche estrellada. Yo recuerdo los versos de D'Annunzio:

"Naturae Arte sono un dio bifronte..."

AGUSTÍN ELÍAS.

El concierto de "El Eco"

Esta noche se celebrará, a las diez y media de la noche, en el Teatro Linares Rivas, el anunciado concierto del laureado orfeón coruñés "El Eco".

Figuran en la primera parte del programa, la "Aborada" de Veiga; "Marinada", de Oliva; y "Choqueirada", de López Varela; en la segunda, "Cantan o galos", de Taibo; "Tristuras" y "Insidión" de Gayoso, y en la tercera parte, "Canto a la tarde", de Schumann; "Serenata" de Mendelssohn, y "Jota Navarra", de Brull.

El despacho de localidades se abrirá en la mañana de hoy.

Teatro Rosalia Castro

EMPRESA ARIZAGA

El Lunes, 25 de Octubre de 1926

SENSACIONAL REPRISSE

Los naufragos de un "hou"

En la Comandancia de Marina de este puerto se desea la presentación de los tripulantes que fueron del "hou" "Wiking" que naufragó en la mañana del 19 de Septiembre último a 19 millas al Sur de Casa Blanca.

Caso de no presentarse los tripulantes mencionados, se desea saber el paradero de los mismos.

Los citados marineros son: Ramón Villar Blanco, José Benítez Villar, Claudio Penadés Salas, de Noya; José Manfredo Rama, de Vivero; José López Jiménez, de Pontevedra; Juan Cartelle Canella, de la Coruña; Antonio Quintanilla, García, de Pedreño (Santander); José Collazo Sánchez de Elgueta; y José Pérez Díaz, de Morjanda.

Legítimos mantones de Manila
Alhajas de valor
PRECIOS DE GANGA
El Todo de Ocasión
Compra-venta—SAN ANDRÉS, 92

Tribunales

Sesiones para el día 23.—Sala de lo Civil.—La Coruña: D. José Longueira con D. Leopoldo Méndez Saavedra y "Prensa Gallega"; sobre tercera de mejor derecho: Teodoro Astúncolo Linares y Barja.

EXÁMENES PARA PROCURADORES

El día 29 del actual darán comienzo en la Audiencia los exámenes de aspirantes a procuradores.

Formarán el tribunal el magistrado D. Hilario Núñez de Cepeda, como presidente; los abogados D. José Pro Sierra y D. Joaquín Ozares Arráz, y el decano y secretario del Colegio de Procuradores D. Enrique Vilariño y D. José Calviño Domínguez, respectivamente.

Tienen solicitada el examen los aspirantes D. Casar Díaz Conde; D. Moisés Manuel Fernández Álvarez y D. Alfredo Gallego Varela.

Sección Religiosa

Santos de hoy: Servando, Pedro, Pascual, Germán y Severino.

Ídem de mañana: Rafael Arcángel, Fortunato y Martín.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de las Mercedes, en San Jorge.

CLÍNICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. y O. ED. LOPEZ LACARRERE
CONSULTAS DE LA VISTA
Y
OJOS, OÍDOS Y GARGANTA
De once a una
Plaza de Orense, 3 A. piso 1.º Tel. 600
Del Ferrol

(13 nuestro corresponsal)

Octubre, 22.

LA FIESTA DEL PESCADOR

El domingo se celebrará en Mugardos la fiesta en honor del anciano pescador, organizada por el entusiasta Pósito de Pescadores de aquel pueblo, que preside el primer práctico del puerto D. Jerónimo Vila Cobas.

La fiesta, que desde luego puede adelantarse que resultará lucidísima, se celebrará en el "Salón Pelayo", a las dos y media de la tarde.

Asistirán al acto las autoridades.

Cuenta el Pósito de Mugardos con numerosos socios y su organización no puede ser más excelente.

EL "ARENAS" SE RETIRA DEL CAMPEONATO

El equipo ferrolano "Arenas" se ha retirado del campeonato regional, lamentándolo mucho la afición.

Funda el "Arenas" su determinación por no haberle prestado el "Racing" el apoyo ofrecido.

UNA BODA

En el altar mayor de la iglesia castrense de San Francisco, espléndido de luces y flores, se celebró ayer el enlace de la encantadora señorita Segunda Pontijas Fernández, con el joven abogado y secretario judicial D. Florentino Vázquez Villamil.

Bendijo la unión el conde de la parroquia de Santa Lucía de la Coruña, quien dijo después la misa de velaciones.

Las bodas nupciales de la bellísima novia

hicieron resaltar más su belleza. Terminada la ceremonia, los invitados fueron obsequiados con espléndido lunch.

La nueva pareja, a la que deseamos muchas felicidades, emprendió el viaje de novios, dirigiéndose a la Coruña.

UN ASALTO

Esta noche se celebrará un asalto en el salón de fiestas del "Centro Ferrolano".

LAMENTABLE ACCIDENTE

Ayer tarde ocurrió en el taller de plomeros del Arsenal un lamentable accidente, que por fortuna no revistió gravedad.

En una ocasión en que el obrero del referido taller, Andrés Casal Pitar, se hallaba trabajando con un carburador de gas, tuvo la mala suerte de que se inflamara, lanzándolo la explosión a gran distancia.

Recogido por sus compañeros fue llevado a la enfermería del Arsenal, donde se le prestaron los primeros auxilios.

Después en un automóvil fué trasladado al Hospital de Caridad.

Andrés Casal es vecino de la Graña y tiene 26 años de edad.

DE VIAJE

De Vigo llegó el comandante médico de la Armada D. Augusto Martín, y de Madrid el primer practicante D. Enrique Vázquez.

De Santiago regresó el alcaide de esta ciudad D. Antonio Usero.

Para Cádiz salió el segundo practicante D. José María Lores.

APAREJOS DESTRUIDOS

Una embarcación de la Comandancia de Marina de este puerto, que se hallaba practicando el servicio de vigilancia por la ría, apresó varios aparatos de pesca de los llamados "bous" y cuyo uso, como es sabido, está prohibido.

El comandante de Marina Sr. Sánchez

Barcaiztegui, ordenó la destrucción de los referidos aparatos.

NOTAS TEATRALES

La compañía Simó-Raso y Zorrilla, que mañana hará su debut en el teatro "Jofre", representará en Ferrol las siguientes obras:

"Mi compañero el ladrón", "Bataclán", "El burlador de Medina" y "La tragedia de Lavilla".

VIARIAS NOTICIAS

Reparadas en el Arsenal las averías abandonó ayer este puerto con rumbo a Port Said el vapor inglés "British May".

Fueron hoy a la playa de Doniños para ejercitarse en el tiro al blanco las fuerzas del regimiento de Infantería de Marina.

Los vecinos de la parroquia de San Martín de Jubia, solemnizarán este año con diversos festejos a su santo patrono.

Teatro Rosalia Castro

Douglas Fairbanks: Mary Pickford: Charles Chaplin: Pola Negri: Colleen Moore: Harold Lloyd: Mabel Norman y otros.

Se vieron juntos por primera vez ante una pantalla cinematográfica: la del Teatro Central de Nueva York, para presenciar la mejor producción editada hasta la fecha. Y todos reconocieron que cuanto hasta la fecha se ha filmado y proyectado quedará olvidado y jamás recordado por cuantos tengan ocasión de ver, una sola vez, UNA SOLA ESCENA de

«Los Enemigos de la Mujer»

Las cédulas personales

La Sociedad adjudicataria de cédulas personales en la provincia nos ruega que pongamos en conocimiento del público que la cobranza a domicilio prevista por la instrucción comenzará en esta ciudad el 3 de Noviembre próximo.

Para facilitar el pago, la Sociedad anunciará en la prensa local los días en que los cobradores de la Sociedad pasarán por los domicilios de los contribuyentes, para lo cual se divide la población en seis distritos, cuyas calles comprenden las del censo electoral, y empezándose a cobrar por el primero.

CLÍNICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA

del Especialista

Antonio Benavente Martín

Consulta y operaciones, de 9 a 1

Feijó, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

LA PESCA

Ayer se vendieron en el muelle de la Palloza 60 cajeros de pesca de 2,50 a 3,50 pesetas el kilo; 56 de pescadilla de 1,60 a 2,50; 42 de benguío de 1,80 a 1,90; 40 de gallos de 1,20 a 1,30; 20 de chicharro de 0,40 a 0,50; 30 de potas de 0,70 a 0,80; 16 de cigalas de 3 a 3,50; 1.000 de perchebes de 4,75 a 2,25; 10 de balabo de 1,60 a 1,70; 6 de bertorella de 1,30 a 1,40; 10 de palometas de 0,80 a 1,20; 20 de escachos de 0,20 a 0,30; 12 de rapas de 1,40 a 1,60 y 10.000 castañetas de 75 a 78 pesetas el ciento.

UN AGASAJO

El matador Villalta

Ayer en el tren expreso llegó a la Coruña el valiente diestro aragonés Nicanor Villalta. Vinieron con él su hermano Joaquín, que va con Nicanor a Mejiño, y el apoderado del matador Matías Refana.

A las nueve de la noche fué obsequiado Villalta con una cena íntima en el "Bar Miguel".

Asistieron el representante de la casa Domecq, D. Horacio Rodríguez, el escritor D. Antonio Villar Ponte, los representantes de los diarios locales y varios paisanos y amigos del diestro.

La cena se dosió alegremente y al final se hicieron fotografías de los concurrentes al acto, y el joven Juan Rama, cantó muy bien con acompañamiento de guitarra unas jotas aragonesas.

Desde el "Bar Miguel" se dirigieron los comedantes al Teatro Rosalia Castro.

En uno de los entreactos hablamos con Villalta, de su arriesgada profesión.

El ganador de la oreja de oro, nos dijo que tiene contratadas en Méjico cinco corridas ordinarias y dos extraordinarias. Le ofrecieron también una de beneficio, pero él la rechazó.

Villalta, que tomó la alternativa en San Sebastián, de manos de Luis Freg, el 16 de Agosto de 1922, dijo, a preguntas nuestras, que la corrida de mayor importancia de su vida de torero, fué la que lo toreó siendo novillero, en Madrid, el día 2 de Mayo del citado año de 1922.

En aquella avoillada, que venía a ser como el examen de un chico escolar, llegó Villalta a la plaza con el pensamiento puesto en su padre, sin bienes y casi ciego, y en sus hermanos pobres y emigrados.

Añadió Villalta que él tiene más enemigos que amigos, quizá—dijo—por que soy enemigo de exhibiciones y no me dedico a andar de juerga como mis colegas los andaluces.

El mejor de los públicos, nos manifestó, es el valenciano, que aprecia a quien vale y no tiene ídolos a quienes jalar con motivo o sin él.

Villalta tuvo varias cogidas, la más grave un par de meses antes de tomar la alternativa.

Hoy, en el vapor "Cuba", saldrá para Méjico el valiente torero.

Su cuadrilla viene desde Santander en el mencionado trasatlántico.

Deseamos al valiente torero un feliz viaje y tantos éxitos como corridas, allende los mares.

LOS ENEMIGOS DE LA MUJER

Adaptación cinematográfica de la célebre novela de VICENTE BLASCO IBÁÑEZ

Proyectándose las dos jornadas

Se despachan las localidades

NOTAS DEPORTIVAS

EL PARTIDO DE MAÑANA

A medida que transcurre el tiempo, aumenta el interés que despierta el partido que jugarán mañana en Riazor el "Eirina" y el "Deportivo". Hay comentario para todos los gustos, lo que demuestra la importancia del encuentro y lo difícil que en este caso resulta el papel de profeta.

El nombre de Rizzo que dirigirá el encuentro es una garantía de imparcialidad y acierto.

En la línea de ataque local Chiaroni ocupará el centro y Ramón y Perairo sus antiguos puestos de interiores. Es de esperar dada la penetración de estos tres magníficos jugadores que la línea de delantera del "Deportivo" rinda el juego eficaz que se precisa para que el marcador le sea favorable en partidos de la importancia del que se aproxima.

Precios para este encuentro:

Silla de palco, 6 pesetas; grada de preferencia, 2,50; grada, 3,50; media de grada, 2; general, 2,50 y media de general, 1,50 pesetas.

Los Socios que deseen ocupar localidad de grada de preferencia pueden adquirir el billete complementario en la secretaría del Club o en la taquilla del campo mediante el abono de una peseta.

Los socios femeninos podrán ocupar silla de palco sin abonar diferencia alguna.

Para conocimiento de sus socios y del público en general la directiva del "Deportivo" hará colocar el domingo en los sitios más visibles del estadio de Riazor unos avisos con las sanciones contra las infracciones que puedan cometerse con motivo de los partidos de fútbol, y que son las siguientes:

Primer.—La negativa de los equipos a tomar parte en los juegos, será castigada según la importancia de la sociedad o entidad a que pertenezca el equipo.

Segundo.—Las palabras y conceptos contra otros pueblos o sociedades, con 250 pesetas de multa.

Tercero.—La falta de respeto al árbitro, con 150 pesetas de multa.

Cuarto.—Los insultos o procaçidades contra los jugadores o personas que intervengan en los partidos, con 100 pesetas de multa.

Quinto.—Si los infractores fuesen menores de edad serán responsables sus padres o tutores.

También el club Deportivo advierte a sus jugadores y socios que, aparte de las sanciones gubernativas, aplicará las de su reglamento al que cometa algún acto reprochable.

EL CAMPEONATO DE LA SERIE B

He aquí el calendario de este campeonato de Galicia:

Zona Norte.—Primera vuelta

24 de Octubre.—Lugo-Betanzos, en Lugo; Orense-Arenas, en Orense.

31 de Octubre.—Enderm-Arenas, en Coruña; Lemos-Lugo, en Monforte.

7 de Noviembre.—Olimpico-Enderm, en Coruña; Lemos-Betanzos, en Monforte; Lugo-Orense, en Orense.

14 de Noviembre.—Arenas-Olimpico, en Ferrol; Lugo-Enderm, en Lugo; Orense-Betanzos, en Orense.

21 de Noviembre.—Lemos-Arenas, en Monforte; Betanzos-Olimpico, en Betanzos.

28 de Noviembre.—Olimpico-Lugo, en Coruña; Lemos-Enderm, en Monforte.

5 de Diciembre.—Orense-Olimpico, en Orense; Betanzos-Arenas, en Betanzos.

8 de Diciembre.—Enderm-Orense, en Orense; Lemos-Olimpico, en Monforte.

12 de Diciembre.—Betanzos-Enderm, en Betanzos; Lemos-Orense, en Monforte.

Segunda vuelta

19 de Diciembre.—Betanzos-Lugo, en Betanzos; Enderm-Olimpico, en Coruña.

9 de Enero.—Lugo-Lemos, en Lugo; Olimpico-Arenas, en Coruña.

16 de Enero.—Betanzos-Lemos, en Betanzos; Orense-Lugo, en Orense.

23 de Enero.—Betanzos-Orense, en Betanzos.

30 de Enero.—Arenas-Lemos, en Ferrol; 6 de Febrero.—Lugo-Olimpico, en Lugo; Enderm-Lemos, en Coruña.

13 de Febrero.—Olimpico-Orense, en Coruña; Arenas-Betanzos, en Ferrol.

20 de Febrero.—Orense-Enderm, en Orense; Olimpico-Lemos, en Coruña.

27 de Febrero.—Enderm-Lugo, en Lugo; Arenas-Orense, en Orense.

6 de Marzo.—Olimpico-Betanzos, en Betanzos; Arenas-Enderm, en Ferrol.

13 de Abril.—Enderm-Betanzos, en Betanzos; Lugo-Arenas, en Lugo; Orense-Lemos, en Orense.

20 de Abril.—Enderm-Lemos, en Coruña; Arenas-Lugo, en Ferrol.

¿UN GRAN PARTIDO PARA DICIEMBRE?

Se dice estos días en las "penas" de los bien enterados, que es muy posible que se celebre en la Coruña, una semana antes o después del partido internacional Hungría-España, de Vigo, una prueba de orden sensacional entre las selecciones española y gallega, naturalmente en el hermoso estadio de Riazor.

Damos esta noticia con toda clase de reservas, pero de carácter de fundamento, podría transformarse perfectamente en una idea no difícil de realizar y de importancia singularísima.

El Puerto

Ayer entraron el vapor "Cabo Menor", procedente de Marsella, Barcelona y Vilagarcía, y el balandro "Soledad", de Ortigueira, con carga general.

Fueron despachados los vapores "Cabo Menor", para Bilbao, con carga general; "Galicia", para Gijón, en lastre, y el balandro "Golondrina", para Puenteceso, en lastre.

OTRAS NOTICIAS

El vapor "Cabo Menor" trajo vinos, bierno, mármol, esparto, vinagre, aceite, jabón y conservas.

Hoy llegará el vapor francés "Cuba", que recogerá pasaje para la Habana.

Mañana saldrá para Cuba el vapor "Nelsidia".

MAREAS PARA HOY

Pleamar: A las 4:31 de la mañana y a las 4:52 de la tarde.
Bajamar: A las 10:49 de la mañana y a las 11:10 de la noche.

EN BETANZOS

Muerto de un tiro

A las seis de la madrugada del día 24 del actual fué víctima de un desgraciado accidente al vecino de Requidán, en Betanzos, Francisco Rilo Mella, de 26 años, casado.

Había dejado en la noche anterior, oculta entre unas zarzas, una escopeta de caza y cuando trató de cogerla se la disparó, penetrándole el tiro por la parte superior de la quinta costilla y ocasionándole la muerte.

El suceso lo presenció un sobrino del muerto, llamado Manuel Rilo, de 15 años de edad, que lo acompañaba y que corrió a su casa a dar aviso de lo sucedido.

El Juzgado de Betanzos ordenó el levantamiento del cadáver y la práctica de la diligencia de autopsia.

La hiperclorhidria se cura

con un bicarbonato exento de cloro y otras substancias. El

Bicarbonato de sosa

«ORZAN»

es de una pureza química absoluta

Bot. 0,75 ptas.

SE VENDE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

PUBLICACIONES

BOLETIN DE LA CAMARA MINERA DE GALICIA.

El último número correspondiente al mes actual de esta publicación contiene el siguiente sumario:

Proyecto de ley: Defensa y prosperidad.—El cobre español.—Ferrocarriil de Villabona-Gangas de Tineo (San Esteban de Pravia).—Paradojas gubernamentales.—Se inauguró una nueva explotación de mineral de hierro.—Riqueza gallega: A ver si hacemos algo útil.—Cuestiones industriales: Aires de afuera.—En defensa propia.—Mejoras y negocios.—Por tierras de secano.—Notas mineras.—Para la nueva explotación.—De la Administración.

EL ECONOMISTA.—Revista semanal, financiera.—Madrid, 16 de Octubre de 1926.

EL CULTIVADOR MODERNO

—Hemos recibido el cuaderno de Septiembre de esta interesante revista agrícola.

Contiene interesantes secciones de Botánica, Zootecnia, Patología, Viti-Vinicultura, Cereales, Plantas industriales, Horticultura, Ganadería, Arboricultura, Hogar campesino, Conocimientos útiles, Informaciones, Mercados, Bibliografía, Calendario del sembrador y otras.

En cada sección se publican artículos de firmas prestigiosas en materia agrícola, como son las de Raúl M. Mir, Juan A. Carnevale, Cristóbal Mestre, Conrado Martín Uzal, Leopoldo H. Robredo, Juan R. Codina y otros.

EL UNIVERSO

—Revista de Acción Católica y de Cultura General.—Madrid, 15 de Octubre de 1926.

EL SEÑOR DESTINO

—Colección de cuentos por José M. Braña.—Madrid, 1926.—Editorial Espasa.—Catal.—Cinco pesetas.

EL MEDICO EN CASA

—El último número de esta interesante revista contiene el siguiente sumario:

"Códice y las curas por autosugestión.—¿Por qué no hace usted una cura de uvas? Es muy sencilla y de resultados muy eficaces.—Diez minutos de charla con el doctor Recasens.—Para la supresión del dolor.—Extracción de cuerpos extraños.—¿Podríamos vivir sin cerebro?—Consejos para la mujer.—Para ser hermosa.—Remedios empíricos.—Dicen nuestros lectores.—Viaje del quilo del intestino al corazón.—Vivicultura y semi-cultura.—La fecha de morir está en nuestras manos.—Prodigioso descubrimiento alemán.—Medicina de urgencia.—Higiene social: El cáncer es curable.—El hospital de la Belleza.—La cura del raquitismo y la "erita humana" por los rayos ultra-violeta.—Puericultura: Para salvar a los recién nacidos, hijos de padres tuberculosos.—Accidentes de auto y de bicicleta: Para curar las quemaduras.—Un jerónimo para el desarrollo de los músculos abdominales.—Las frutas útiles.—De coema: Gastronomía y Gastrofísica."

LAS FINANZAS

—Revista de economía y banca.—Número 248.—Madrid, 19 de Octubre de 1926.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Tomás Eugenio Casas Iglesias y María del Carmen Tallo Roco.

Defunciones: Carlos Rampa Santalla, 3 meses, (colapsos); Ramón Blanco Miguens, 73 años, (insuficiencia mitral), y Dolores Mosquera Castro, 84 años, (obstrucción intestinal).

Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Manuel Benito Mosquera Andrade y Carmen Iglesias Vázquez.

Defunciones: Guillermo Barral Fernán.

Teatro Linares Rivas

Hay, única sección de Cine a las 7 y media de la tarde. — (SENSACIONAL ESTRENO!) de la gran comedia deportiva en 6 partes, de las selecciones «Empire» Verdagner, ¡ECHANDO CHISPAS!

¡ECHANDO CHISPAS! Es una película primorosa, agradable, graciosa y con sus notas de gran emoción, es... ¡UN EXITO SEGURO!

Para completar programa se proyecta la graciosísima cinta en dos partes, LA BODA DE TORCUATO

(Será una boda para divertir a los espectadores)

A las 10 y 1/2 de la noche: GRAN CONCIERTO por el laureado orfeón coruñés EL ECO -- PRECIOS POPULARES

Mañana, en Sección Infantil: LUCHANDO CONTRA EL MIEDO. La gran comedia deportiva, interpretada por el famoso boxeador Billy Sullivan. El ídolo de los chicos.

dez, 9 meses, (convulsiones); Carmen Portó Collazo, 3 años, (meningitis fínica); Manuel Gaso López, 3 meses, (enteritis); Miguel Fernández Fernández, 14 años, (hemón difuso del cuello).

Matrimonios: Ninguno.

Maltalosa

El regenerador de los convalecientes

GALICIA

SANTIAGO

El capítular de la basílica don Manuel Caeiro, encargó al escultor Asorey un mausoleo que ha de erigirse en la iglesia de las Huérfanas para encerrar en él las cenizas del cardenal arzobispo D. José Martín de Herrera, que durante 33 años rigió la diócesis compostelana.

Constará de un artístíco sarcófago y una estatua que representará al prelado bendiciendo a los peregrinos.

El traslado de las cenizas se verificará en Diciembre del venidero año de 1927.

— Hoy leerá su trabajo de ingreso en el Seminario de Estudios Gallegos el director de la sección de Catalogación Iconográfica D. Constantino Candeira, tratando de: "Como murió el barroco en Santiago".

El socio señor Martínez López leerá una comunicación acerca de: "Una poesía inédita e autógrafo de Pondal".

LUGO

En San Pedro de Láneara, Benigno Fernández Agra, de 15 años, y Benjamín Díaz Fernández, de 12, rellenaron un trozo de una cama de hierro con pólvora, haciendo ésta explosión y resultando ambos heridos.

Conducidos al hospital de Lugo, se apreció a Benigno una herida en el vientre de carácter grave. Las de su compañero no ofrecen cuidado.

— Reparación de nueve, tras una breve suspensión, el periódico monfortino "La Alborada".

— Durante la tormenta que descargó el miércoles sobre Monforte cayó un rayo en el local de la estación del ferrocarril en el momento en que ésta estaba más animada, sin que fortuna causara daño alguno.

— Al cruzar por el puente de la Esperanza, en Castro de Rey, el niño de 14 años Eleuterio Díaz Rodríguez, se le sacaron otros cuatro, y diciéndole uno de ellos: "si pasas por aquí te mato" le hicieron un disparo de escopeta hiriendo de pronóstico reservado en la cara y en la mano y brazo izquierdos.

ORENSE

En una romería celebrada en el pueblo de Moreiras (Ginzo de Limia) surgió, parece que por malentendido, una sangrienta reyerta entre numerosos jóvenes de los pueblos de Paredes, San Pedro Luro, Fiestras y Las, resultando muerto el vecino de Laró Francisco Feijó Perrín y herido de gravedad Adelmo García.

PONTEVEDRA

— Después de tres días de suspensión gubernativa, ayer reapareció el periódico "Progreso".

— Trabajando en una casa en construcción en Marín, se cayó desde un andamio el obrero Julio Peleiro Fernández, sufriendo la fractura de ambas piernas.

Los que mueren:

SALON PARIS - CINEATOGRÁFO DE MODA

Hoy, Sábado, Gran Acontecimiento de Arte!

ESTRENO de la superjoya de la marca UNIVERSAL, en SIETE GRANDES PARTES, titulada:

EL HURACAN

Esta película es de las más espectaculares que se han hecho y es una adaptación cinematográfica de un melodrama del distinguido autor *Lincol J. Carter*

RUTH CLIFFORD trabaja con **HOUSE PETERS**

Figuran también en el reparto **SUITZ EDWARDS, KATE PRICE, JACKIE MORAN** y **RICHARD TUKER**.

Al poco rato quedaban amarrados los barcos al muelle del puerto Sur, junto al Cabo Martín.

La escuadrilla de aviación naval salió al encuentro de los buques en alta mar. Inmediatamente después de fondear los cruceros subieron a bordo del buque almirante el ministro y el cónsul del Japón con el comandante de Marina de Barcelona.

LA ESCUADRA JAPONESA EN BARCELONA.

Esta mañana estuvieron a bordo del buque almirante de la división japonesa surta en el puerto de Barcelona, el ministro plenipotenciario en España, el cónsul en Barcelona, el comandante de Marina y un representante del capitán general.

Los temporales

TRENES DETENIDOS

Desde la estación del Mediodía comunican a la Dirección General de Seguridad que a causa del temporal reinante están detenidos los siguientes trenes: el expreso de Sevilla, en Cárdenas; el expreso de Algeciras, en Las Cordeiras, y el correo de Andalucía, en Calancho.

La corte en Barcelona

EL REY EN LA PLAZA DE CATALUNYA

Acompañado del alcalde y varios concejales estuvo esta mañana el rey en la Plaza de Cataluña viendo las obras de urbanización de dicha vía.

UN CONSEJO EN CAPITANÍA GENERAL

A las nueve y media de la mañana comenzaron a acudir los ministros a la Capitanía general, para celebrar Consejo. Llegó primero el de Hacienda y sucesivamente los de Fomento, Justicia, Instrucción Pública y Estado.

Poco después llegaron el marqués de Estella y el duque de Tetuan y por último acudieron los ministros de Trabajo y Gobernación.

Los de Estado y Hacienda llevaban sus carpetas repletas de papeles.

Primero de Rivera dijo, al entrar, que este Consejo era preparatorio del que a mediodía había de celebrarse en el Palacio de Pedralbes.

Al salir manifestó que habían tratado asuntos de interés y entre ellos de la cesión del cuartel de Alarazanas y de un empréstito para fomentar las obras públicas. Añadió que el ministro de Estado dio cuenta del estado de las relaciones comerciales con diversos países.

EN EL PALACIO DE PEDRALBES.—CONSEJO CON EL REY.

Desde la Capitanía general marchó el Gobierno al Palacio de Pedralbes para celebrar el Consejo presidido por el rey.

Comenzó a las doce y media y momentos antes envió el marqués de Estella recado a los periodistas de que a las dos se celebraría en Palacio un banquete al que asistirían, además del rey y los infantes, el Gobierno y los personajes palatinos y que a las cuatro de la tarde se daría la referencia del Consejo.

LO TRATADO EN LA REUNION, SEGUN REFERENCIA OFICIOSA.

A las cuatro y media, el ministro del Trabajo recibió a los periodistas en el Hotel Ritz y les dio una referencia verbal de lo tratado en el Consejo.

En primer término se acordó ceder al Ayuntamiento de Barcelona el cuartel de Alarazanas, para obras de urbanización. Falta solamente concretar lo que se refiere al aspecto económico de la cesión.

Se habló también sobre la Catedral vieja de Lérida, reconociéndose la necesidad de proceder a su reconstrucción.

Se aprobó un real decreto del ministerio de la Guerra, alineando a las tropas peninsulares de la quinta de 1924.

El ministro de Hacienda dio cuenta de

la situación económica del país. Dijo que el déficit disminuye de un modo visible y progresivo y que la situación del erario es relativamente satisfactoria.

El señor Yanguas expuso el estado que mantienen las negociaciones comerciales con Inglaterra.

También habló de la marcha de las negociaciones con Cuba, diciendo que las impresiones eran muy optimistas.

HABLA EL MINISTRO DE TRABAJO.—LAS RELACIONES CON INGLATERRA Y CUBA.

El ministro de Trabajo hizo un paréntesis al llegar la referencia a este punto, para dar a los periodistas algunos detalles interesantes.

Dijo que el Consejo había tenido mucha importancia porque en el tratado ampliamente acerca de las relaciones comerciales con Inglaterra.

Expuso que en el actual convenio existe una cláusula por virtud de la cual se puede denunciar el tratado en el 31 de mayo, 23, para que surta efectos al cabo de seis meses, o sea el 23 de abril de 1927, pero no sería práctico ir a la denuncia, sino que se estudiará un nuevo convenio y, en cualquier caso, será prorrogado indefinidamente el actual, pues se trata de evitar una ruptura comercial y una guerra de tarifas, siempre perjudicial para los dos países.

El señor Anués exhibió a los periodistas un telegrama recibido de Madrid participando que se había efectuado ya un cambio de notas entre los Gobiernos de España e Italia.

Se le preguntó si habían adoptado algún acuerdo acerca de la importación de acero inglés y contestó que no habían concretado nada.

Agregó que también hablaron del convenio con Cuba y que la marcha de las negociaciones es buena.

Por lo que se refiere a la importación de azúcar, adelantó que se hará sin refinar, practicándose la refinación en España.

LA REFERENCIA OFICIOSA

A última hora de la tarde de hoy, facilitaron a la prensa la siguiente referencia oficial de lo tratado en el Consejo de ministros.

Es análoga a la dada por el ministro del Trabajo.

La nota añade que el presidente hizo resaltar ante el rey la buena marcha de las operaciones en Marruecos y le puso al corriente de las conversaciones con Francia e Inglaterra en relación a la cuestión de Tanger.

La impresión del día de ayer sigue siendo la más grata como antes.

La visita del rey y las infantas a Granollers y la presencia del rey en dos lugares por la noche se pueden contrastar como vivas muestras del sentir de esta comarca respecto al rey y al Gobierno.

Por mi parte las visitas y ofrecimientos de elementos representativos de la más depurada intelectualidad y la visita a la Universidad me satisfacen por completo.

He confirmado lo bien que marchan las obras de la futura exposición.

Dedicó la tarde a despachar con el ministro de Estado los asuntos comerciales pendientes.

Respecto a las negociaciones con Tanger estamos en un breve compás de espera. Debo consignar que la aparición de mi artículo en "La Vanguardia" de hoy coincidió con un donativo de 1.000 pesetas de la empresa del gran periódico para los mutilados de la guerra.

El resto de España y Marruecos no acusan novedad, si no es satisfactorio el haber llovido en regiones que deseaban el agua ardentemente.

UNA VISITA

El rey, acompañado del marqués de Foronda, estuvo a visitar al delegado regio de Bellas Artes.

FIRMA DEL REY

El rey firmó hoy los siguientes decretos:

De Fomento.—Aprobando el Reglamento

para organización del régimen de la Junta Central de Puertos.

Creando el Instituto nacional agronómico de investigación y experiencias.

Creando la Junta administrativa de servicios agrícolas.

Reformando la inspección del servicio agronómico.

Aprobando varias modificaciones en la Escuela profesional de peritos agrícolas.

De Justicia.—Nombrando magistrado de Pontevedra a don Narciso Riaza.

Información política

UN HOMENAJE A PRIMO DE RIVERA DE LOS ESPAÑOLES DE AMERICA.

Entre algunos españoles que residieron en América surgió la idea hace unos meses de rendir un homenaje al general Primo de Rivera.

El acto de homenaje se celebrará en el mes de Noviembre próximo y consistirá en un banquete, en el cual se hará entrega al jefe del Gobierno de un album que contiene las actas de los acuerdos de adhesión adoptados por las sociedades españolas de América.

Las Clases Pasivas

ESTATUTO PARA EL PÉRCIBO DE PENSIÓNES.

En el gabinete de censura facilitaron esta noche un extracto del Estatuto de Clases pasivas firmado hoy por el rey.

Se forman con los pasivos tres grupos. En el primero, figuran los funcionarios ingresados antes del mes de Enero de 1919 y que no se hallen al servicio del Estado en Enero de 1927 pero vuelvan a estarlo con posterioridad. El segundo, comprende a los ingresados antes de Enero de 1919 y que están en activo servicio en Enero de 1927 o reinciesen con posterioridad. El tercero, afecta a los ingresados después de Enero de 1919 y que ingresen en lo sucesivo.

Para el primer grupo rigen los preceptos anteriores a la publicación del Estatuto e igualmente para el segundo grupo, al que alcanza parte de la legislación anterior.

Para los funcionarios ingresados desde 1919, se establecen pensiones denominadas mínimas, por cuenta del Tesoro, equivalentes al 50 por cien de las existentes en la actualidad.

Los empleados tendrán derecho a la pensión mínima de jubilación, graduada por la siguiente escala:

A los 20 años de servicios, el 20 por cien del sueldo regulador; a los 25 años, el 25; a los 30 años, el 30; a los 35 años, el 40. Para los suboficiales y personal asimilado, a los 20 años, el 20; a los 25, el 25; a los 30, el 30; a los 35, el 40. Para los sargentos y personal asimilado, a los 20 años, el 20; a los 25, el 25; a los 30, el 30; a los 35, el 40.

Las pensiones de retiro no podrán nunca exceder de 8.000 pesetas anuales y las escalas relativas a los suboficiales, sargentos y asimilados se aplicarán a quienes ingresen en el servicio después del primero de Enero de 1927.

Cuando los empleados civiles y militares quieran mejorar las pensiones, podrán hacerlo mediante la aportación de cuotas equivalentes al cinco por cien del sueldo.

Ninguna pensión máxima por aportación podrá exceder de 15.000 pesetas anuales y del 80 por cien del sueldo.

Para las huérfanas solteras se establece el derecho, al casarse o tomar estado religioso, al percibo de una dote equivalente a doce mensualidades de pensión; sin que exceda de 1.500 pesetas y perdiendo el derecho a la pensión.

De Marruecos

SIGUE LA ACTUACION DE NUESTRAS TROPAS.

En la Dirección General de Colonias y Marruecos facilitaron hoy a la prensa una nota que dice:

"El parte de las novedades de Marruecos de ayer, a causa del temporal, no se ha recibido hasta esta madrugada. Comunica que las fuerzas marroquíes que dirige el capitán Ostariz en Kefana y las que dirigen el teniente coronel Alvarez Cofre y comandante Parra en Beni Ysabel, han continuado actuando en las referidas cabila, con éxito."

MILLAN ASTRAY Y LA BANDERA DEL TERCIO DECORADOR POR LOS FRANCESA.—UNA MENCION HONOROSA.

París.—"Le Matin" anuncia que el general Boichut, miembro del Consejo general de Guerra y comandante en jefe de las tropas francesas en Marruecos, ha sido citado en el orden del día del Ejército al Tercio voluntario español en los siguientes términos:

"El magnífico regimiento que bajo el mando del heroico jefe, numerosas veces herido, ha tenido ocasión de ilustrar su bandera sobre todos los campos de batalla de Marruecos, ha aportado asimismo al Ejército francés la ayuda más eficaz, siendo digno emulo de la Legión extranjera francesa y modelo esplendoroso de valor y de espíritu de sacrificio."

En la citación se confiere la cruz de Guerra con palma y el distintivo llamado "Teatro de operaciones exteriores", a la bandera del Tercio y a su coronel el señor Millán Astray.

LA BODA DEL HIJO DEL SULTAN

Rabat.—El residente superior Steag

asistirá el miércoles próximo a las fiestas que se celebrarán en Marrakech con motivo de la boda del hijo del sultán.

EL FERROCARRIL DE TANGER A FEZ

En la Dirección general de Marruecos y Colonias dieron esta mañana una nota comunicando que se ha efectuado el empalme de la línea férrea de Tanger a Fez

PARTE OFICIAL

No se ha registrado novedad alguna en la zona del protectorado.

Reina fuerte temporal de agua y viento que produjo destrucción en las comunicaciones y en las posiciones.

Varias noticias

LA ASAMBLEA DE PRACTICANTES

A las cinco y media de la tarde se celebró en el Círculo de la Unión Mercantil la tercera sesión de la Asamblea nacional de practicantes.

Quedaron aprobadas las conclusiones.

El huracán de la Habana

LOS DANOS CAUSADOS.—CIFRAS ESPANTOSAS.

De la Habana comunican que el número de muertos habidos a consecuencia del huracán que descargó sobre aquella capital el miércoles último, pasa de 650.

El de heridos, que aún no se conoce exactamente, es mucho más elevado de lo que se creyó hasta ahora.

Las personas que se han quedado sin albergue pasan de 6.500.

MAS DETALLES.—PUEBLOS DESTRUIDOS.—LAS PERDIDAS EXCEDEN DE DIEZ MILLONES DE DOLARES.

Se reciben nuevos detalles de la espantosa catástrofe causada por el huracán en la isla de Cuba.

El número de muertos se eleva a 300 en Bahama, a 20 en Bejucal, a 11 en Gabriel y a 200 en la Habana, según los datos hasta ahora conocidos.

Diez pueblos de más o menos importancia de las cercanías de la Habana han quedado destruidos.

Las pérdidas ocasionadas se calculan en unos diez millones de dólares.

UNA NOTA DE LA EMBAJADA EN MADRID.

Esta noche facilitaron en la embajada de Cuba la siguiente nota:

"En respuesta a las numerosas solicitudes de información dirigidas a esta embajada, referentes a la catástrofe ocurrida en la Habana, la embajada tiene el sentimiento de informar que las noticias publicadas por la prensa se ajustan a la realidad.

El departamento de Estado informa oficialmente lo que sigue:

"Daños inmensos. Imposible cuantificar. Huracán azotó Habana por la parte de Pinar del Río y Matanzas. En el Consejo celebrado esta tarde en Palacio se tomaron acuerdos para remediar los daños. El comportamiento de la policía, el ejército y los bomberos es admirable."

Bolsas y Mercados

DIA 22 DE OCTUBRE MADRID

Deuda 4 1/2 interior	66,65
4 1/2 exterior	81,50
5 amortizable	86,00
5 amortizable antiguo	91,40
5 1/2 ídem (1877)	91,25

Obligaciones del Tesoro

5 por 100 (Enero)	101,70
5 por 100 (Febrero)	103,00
5 por 100 (Abril)	101,85
5 por 100 (Junio)	102,05
5 por 100 (Noviembre)	102,75
5 por 100 (8 Abril)	101,80
Deuda Ferroviaria 5 1/2	99,60
Cédulas Banco Hipotecario 4 1/2	0,00
Ídem ídem ídem 5 1/2	97,63
Ídem ídem ídem 6 1/2	107,75

Acciones:

Banco de España	630,50
Hipotecario de España	400,00
Hispánico Americano	00,00
Español del Río de la Plata	49,00
Arrendamiento de Tabacos	132,00
Azucarera preferente	93,00
Ídem ordinaria	464,00
S. C. Norte de España	424,75
Id. Madrid-Zarag.-Alicante Id.	56,75
Duro Felguera	142,00
Metropolitano Alfonso XIII	83,00
Madridesa de Tranvías	00,00

Obligaciones:

Azucarera 5 y medio por 100	00,00
Río Tinto 6 por 100	000,00
Pedraza 6 por 100	00,00
Compañía Asturiana 5 por 100	00,00
Fábrica de Mieres 6 por 100	00,00
S. C. Tanger-Fez 6 por 100	88,00
Marruecos 5 por 100	00,00

Sonos:

Construcción Naval 6 por 100	89,50
Azucarera 6 por 100	03,00
Cédulas Argentinas 6 por 100	2 7/8

Cambios:

París	19,85
Londres	00,00
New York	00,00
Berlín	00,00
Suiza	03,00
Bruselas	00,00
Roma	00,00
Lioba	03,00

BARCELONA

Obligaciones F. C.:

Norte de España 3 1/2 1ª serie	70,50
Norte de España 3 1/2 2ª serie	67,85
Norte de España 6 1/2 Especiales	104,50
Norte de España 5 1/2 Valencia	94,35
Asturias-Galicia-León, 3 1/2 Prima hipoteca	67,00
Madrid-Zaragoza-Alicante 3 1/2 Primera hipoteca	86,65
Madrid-Zaragoza-Alicante, 3 1/2 Segunda hipoteca	81,15
Madrid-Zaragoza-Alicante 5 1/2 Serie F	89,25

Madrid-Zaragoza-Alicante 3 1/2 Serie G. 101,00

Madrid-Zaragoza-Alicante, 5 y medio por 100, Serie H. 96,85

Madrid-Zaragoza-Alicante 6 1/2 Serie L. 101,00

BILBAO

Acciones:

Banco de Bilbao	0300,00
Idem de Vizcaya	0000,00
Sota y Aznar	880,00
Altos Hornos	000,00
Resineras	000,00
Explosivos	000,00

Oro

Orza	32,00
Alfonso XIII	127,50
Francés	127,00
Dollars oro	6 67
Idem (Billetes)	6,58

Facilitadas por el Banco Pastor

Corredor de Comercio Colegiado

FELIPE PEREZ RODRIGUEZ

Compra-venta de toda clase de valores. Intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuentos, etc.

Santa Catalina, 11, bajo

LA TERRAZA

HOY SABADO

Estreno del emocionante drama en cinco partes (titulado)

EL BIEN PERDIDO

El próximo lunes

«Doble aventura» y «Gossote»

OBRA NUEVA

GUIA DE GALICIA

Geografía.—Historia.—Vida económica.—Literatura y Arte.—Itinerarios completos por ferrocarril y carretera

por

RAMON OTERO PEDRAYO

Ediciones CALPE Precio, 10 pesetas

ZINKE HERMANOS

Librería-Papelería, Cantón Grande, 21

Talleres de Imprenta, Galera, 43

LA CORUÑA

El producto científico

Stearonol

Sarna

CURA RAPIDAMENTE LA Sólida. Olor grato. Precio: 1'50 pesetas.

Farmacias y Droguerías.

Depósito: Farmacia Sucesores Lafont

BETANZOS

CLINICA del Médico - Cirujano

especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Nuñez Cordero

Piel, Venéreas, Sífilíticas, Vías urinarias, MUJER

Impotencia, Neurastenia y propias de la

Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de cirugía COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER. BERLIN en Electricidad Médica. PANTOSTAT NEO THERMOFLUX (para la Diarrea, cateterización fría y electrocoagulación). Duchas de aire caliente y frío, y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios electrodos, Urétroscopios Cystoscopios, Rectoscopios, para el diagnóstico, tratamiento y curación. «SOL ARTIFICIAL DE ALTITUD».—OZONOTERAPIA.—ESTERILIZACIÓN.—RAYOS ULTRA-VIOLETA.

Consulta de diez a una y de cuatro a seis.—San Andrés, 117, primero

No se consulta a domicilio

Fábrica de Impermeables

Confecelones a la medida

Riego de Agua, 20.- La Coruña

INVENTO SENSACIONAL

YA NO HAY QUE TEMER A LA CALVICIE.

Peinándose con LOCION RONIER tendrán buen pelo y nunca serán calvos.

Pues está probado que todo pelo que cae por pelados, alopecia, debilidad del cuero cabelludo, calvicies prematuras o por cualquier enfermedad, usando LOCION RONIER vuelve a nacer el pelo antes de 90 días.

La LOCION RONIER debe tener puesto presente en todos los tocadores de buen gusto, por sus excelentes resultados.

LOCION RONIER toda señora o caballero debe de usarla a diario, en lugar de cualquier otra, pues además de sus admirables resultados, tiene un perfume muy agradable.

Precio del frasco, 6 pesetas. Impuesto del timbre a cargo del público

De venta en Galicia

EN LA CORUÑA.—Farmacia y Droguería Sucesores de J. Villar, Real, 82 y 84, y Olmos, 7.

EN FERROL.—Droguería Central, Real, 75.

EN SANTIAGO.—Droguería Ricardo Bermejo, Huérfanas, 15.

EN LUGO.—Farmacia y Droguería de Iglesias, Conde Pallares, 29.

EN VIGO.—Droguerías de Natalio Sanchón, Policarpo Sanz, 9; Luis Pérez, Príncipe, 42; y Sucesores de Eudoro Pardo La Parra, Puerta del Sol, 14.

EN PONTEVEDRA.—Droguerías Selgas hermanos, Comercio, 29, y Ramiro Lino, Oliva, 27 y 29.

Depósito en Orense, Droguería Yebrá y Aparentay.

No le vencerán los jóvenes.

Es fuerte e incansable como en la edad juvenil, porque supo tomar en los momentos críticos, el incomparable jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

La anemia, el decaimiento, la neurastenia, la consunción, etc., se curan rápidamente con este famoso tónico restaurador.

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Aviso: el frasco legítimo lleva en la cubierta HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Torres y Sáez

Linares Rivas, 41 y 42 - Cantón Pequeño, 9 y 10

LA CORUÑA

Almacén de Hierros y Ferrería

Máquinas, herramientas, Fraguas, Yunque, Bombas, Poleas, Carretillos

El más completo surtido en utensilios y herramientas para constructores de edificios y carreteras

Sucursal en Vigo: Urzáiz, núm. 1

LABRADORES!

LA CAL es la base del abono

¡Crea y mantiene la fuerza vital del terreno!

NITRATO -- FOSFORO -- POTASA

Solo por LA CAL desarrollan toda su eficacia

to para organización del régimen de la Junta Central de Puertos.

Creando el Instituto nacional agronómico de investigación y experiencias.

Creando la Junta administrativa de servicios agrícolas.

Reformando la inspección del servicio agronómico.

Aprobando varias modificaciones en la Escuela profesional de peritos agrícolas.

De Justicia.—Nombrando magistrado de Pontevedra a don Narciso Riaza.

Información política

UN HOMENAJE A PRIMO DE RIVERA DE LOS ESPAÑOLES DE AMERICA.

Entre algunos españoles que residieron en América surgió la idea hace unos meses de rendir un homenaje al general Primo de Rivera.

El acto de homenaje se celebrará en el mes de Noviembre próximo y consistirá en un banquete, en el cual se hará entrega al jefe del Gobierno de un album que contiene las actas de los acuerdos de adhesión adoptados por las sociedades españolas de América.

Las Clases Pasivas

ESTATUTO PARA EL PÉRCIBO DE PENSIÓNES.

En el gabinete de censura facilitaron esta noche un extracto del Estatuto de Clases pasivas firmado hoy por el rey.

Se forman con los pasivos tres grupos. En el primero, figuran los funcionarios ingresados antes del mes de Enero de 1919 y que no se hallen al servicio del Estado en Enero de 1927 pero vuelvan a estarlo con posterioridad. El segundo, comprende a los ingresados antes de Enero de 1919 y que están en activo servicio en Enero de 1927 o reinciesen con posterioridad. El tercero, afecta a los ingresados después de Enero de 1919 y que ingresen en lo sucesivo.

Para el primer grupo rigen los preceptos anteriores a la publicación del Estatuto e igualmente para el segundo grupo, al que alcanza parte de la legislación anterior.

Para los funcionarios ingresados desde 1919, se establecen pensiones denominadas mínimas, por cuenta del Tesoro, equivalentes al 50 por cien de las existentes en la actualidad.

Los empleados tendrán derecho a la pensión mínima de jubilación, graduada por la siguiente escala:

A los 20 años de servicios, el 20 por cien del sueldo regulador; a los 25 años, el 25; a los 30 años, el 30; a los 35 años, el 40. Para los suboficiales y personal asimilado, a los 20 años, el 20; a los 25, el 25; a los 30, el 30; a los 35, el 40. Para los sargentos y personal asimilado, a los 20 años, el 20; a los 25, el 25; a los 30, el 30; a los 35, el 40.

Las pensiones de retiro no podrán nunca exceder de 8.000 pesetas anuales y las escalas relativas a los suboficiales, sargentos y asimilados se aplicarán a quienes ingresen en el servicio después del primero de Enero de 1927.

Cuando los empleados civiles y militares quieran mejorar las pensiones, podrán hacerlo mediante la aportación de cuotas equivalentes al cinco por cien del sueldo.

Ninguna pensión máxima por aportación podrá exceder de 15.000 pesetas anuales y del 80 por cien del sueldo.

Para las huérfanas solteras se establece el derecho, al casarse o tomar estado religioso, al percibo de una dote equivalente a doce mensualidades de pensión; sin que exceda de 1.500 pesetas y perdiendo el derecho a la pensión.

De Marruecos

SIGUE LA ACTUACION DE NUESTRAS TROPAS.

En la Dirección General de Colonias y Marruecos facilitaron hoy a la prensa una nota que dice:

"El parte de las novedades de Marruecos de ayer, a causa del temporal, no se ha recibido hasta esta madrugada. Comunica que las fuerzas marroquíes que dirige el capitán Ostariz en Kefana y las que dirigen el teniente coronel Alvarez Cofre y comandante Parra en Beni Ysabel, han continuado actuando en las referidas cabila, con éxito."

MILLAN ASTRAY Y LA BANDERA DEL TERCIO DECORADOR POR LOS FRANCESA.—UNA MENCION HONOROSA.

París.—"Le Matin" anuncia que el general Boichut, miembro del Consejo general de Guerra y comandante en jefe de las tropas francesas en Marruecos, ha sido citado en el orden del día del Ejército al Tercio voluntario español en los siguientes términos:

"El magnífico regimiento que bajo el mando del heroico jefe, numerosas veces herido, ha tenido ocasión de ilustrar su bandera sobre todos los campos de batalla de Marruecos, ha aportado asimismo al Ejército francés la ayuda más eficaz, siendo digno emulo de la Legión extranjera francesa y modelo esplendoroso de valor y de espíritu de sacrificio."

En la citación se confiere la cruz de Guerra con palma y el distintivo llamado "Teatro de operaciones exteriores", a la bandera del Tercio y a su coronel el señor Millán Astray.

LA BODA DEL HIJO DEL SULTAN

Rabat.—El residente superior Steag

asistirá el miércoles próximo a las fiestas que se celebrarán en Marrakech con motivo de la boda del hijo del sultán.

EL FERROCARRIL DE TANGER A FEZ

En la Dirección general de Marruecos y Colonias dieron esta mañana una nota comunicando que se ha efectuado el empalme de la línea férrea de Tanger a Fez

PARTE OFICIAL

No se ha registrado novedad alguna en la zona del protectorado.

Reina fuerte temporal de agua y viento que produjo destrucción en las comunicaciones y en las posiciones.

Varias noticias

LA ASAMBLEA DE PRACTICANTES

A las cinco y media de la tarde se celebró en el Círculo de la Unión Mercantil la tercera sesión de la Asamblea nacional de practicantes.

Quedaron aprobadas las conclusiones.

El huracán de la Habana

LOS DANOS CAUSADOS.—CIFRAS ESPANTOSAS.

De la Habana comunican que el número de muertos habidos a consecuencia del huracán que descargó sobre aquella capital el miércoles último, pasa de 650.

El de heridos, que aún no se conoce exactamente, es mucho más elevado de lo que se creyó hasta ahora.

Las personas que se han quedado sin albergue pasan de 6.500.

MAS DETALLES.—PUEBLOS DESTRUIDOS.—LAS PERDIDAS EXCEDEN DE DIEZ MILLONES DE DOLARES.

Se reciben nuevos detalles de la espantosa catástrofe causada por el huracán en la isla de Cuba.

El número de muertos se eleva a 300 en Bahama, a 20 en Bejucal, a 11 en Gabriel y a 200 en la Habana, según los datos hasta ahora conocidos.

Diez pueblos de más o menos importancia de las cercanías de la Habana han quedado destruidos.

Las pérdidas ocasionadas se calculan en unos diez millones de dólares.

UNA NOTA DE LA EMBAJADA EN MADRID.

Esta noche facilitaron en la embajada de Cuba la siguiente nota:

"En respuesta a las numerosas solicitudes de información dirigidas a esta embajada, referentes a la catástrofe ocurrida en la Habana, la embajada tiene el sentimiento de informar que las noticias publicadas por la prensa se ajustan a la realidad.

El departamento de Estado informa oficialmente lo que sigue:

"Daños inmensos. Imposible cuantificar. Huracán azotó Habana por la parte de Pinar del Río y Matanzas. En el Consejo celebrado esta tarde en Palacio se tomaron acuerdos para remediar los daños. El comportamiento de la policía, el ejército y los bomberos es admirable."

Bolsas y Mercados

DIA 22 DE OCTUBRE MADRID

Deuda 4 1/2 interior	66,65
4 1/2 exterior	81,50
5 amortizable	86,00
5 amortizable antiguo	91,40
5 1/2 ídem (1877)	91,25

Obligaciones del Tesoro

5 por 100 (Enero)	101,70
5 por 100 (Febrero)	103,00
5 por 100 (Abril)	101,85
5 por 100 (Junio)	102,05
5 por 100 (Noviembre)	102,75
5 por 100 (8 Abril)	101,80
Deuda Ferroviaria 5 1/2	99,60
Cédulas Banco Hipotecario 4 1/2	0,00
Ídem ídem ídem 5 1/2	97,63
Ídem ídem ídem 6 1/2	107,75

Acciones:

Banco de España	630,50
Hipotecario de España	400,00
Hispánico Americano	00,00
Español del Río de la Plata	49,00
Arrendamiento de Tabacos	132,00
Azucarera preferente	93,00
Ídem ordinaria	464,00
S. C. Norte de España	424,75
Id. Madrid-Zarag.-Alicante Id.	56,75
Duro Felguera	142,00
Metropolitano Alfonso XIII	83,00
Madridesa de Tranvías	00,00

Obligaciones:

Azucarera 5 y medio por 100	00,00
Río Tinto 6 por 100	000,00
Pedraza 6 por 100	00,00
Compañía Asturiana 5 por 100	00,00
Fábrica de Mieres 6 por 100	00,00
S. C. Tanger-Fez 6 por 100	88,00
Marruecos 5 por 100	00,00

Sonos:

Construcción Naval 6 por 100	89,50
Azucarera 6 por 100	03,00
Cédulas Argentinas 6 por 100	2 7/8

Cambios:

París	19,85
Londres	00,00
New York	00,00
Berlín	00,00
Suiza	03,00
Bruselas	00,00
Roma	00,00</

MALA REAL INGLESA

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

	Precio en 1.ª Clase	En camarotes cerrados
ARLANZA 31 Octubre.	Ptas. 609,90	644,90
ALMANZORA 21 Novbre.	609,90	644,90
DESNA 30 id.	589,90	624,90

Los vapores de la Serie D no hacen escala en Montevideo

La tercera clase está dotada de espléndidos salones, comedor, fumador, magníficos camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española, servida por camareros españoles.

Agentes: RUBINE E HIJOS.-La Coruña.-Telegramas y Telefonemas: RUBINE

Tome buen café.

"La Flor de Tíbes"

elabora todos sus cafés diariamente de las mejores clases que existen

Cuenta además con una máquina de tostar por calefacción de cok, que es la más perfecta que se conoce hasta la fecha.

Pruébalo y se convencerá -- San Andrés, 82

Sur Atlántico y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR. Próximas salidas para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento.

PRECIOS EN TERCERA CORRIENTE (Incluidos impuestos)

LIPARI 26 Octubre Pesetas 549,90

QUESSANT 10 Noviembre Pesetas 549,90

CEYLAN 23 Noviembre Pesetas 549,90

Precio del billete en tercera clase, en camarote: Pesetas 604,90

Precio del billete en tercera preferente en camarotes, comedores y salón de conversación: Pesetas 698,90

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles y franceses.

Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.600 pesetas

Idem segunda clase a Buenos Aires, pesetas 1.150. Ambos pasajes sin impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España

ANTONIO GONDI (hijos)

Plaza de Orse n.º 2-A.-La Coruña. Telegramas: Chargeurs.

Apertado número 47

EL ORZAN se vende en Arteijo en casa de don León Rodríguez, Puente Doyá, número 10.

Compañía Transoceánica de navegación

PRÓXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA PARA HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

Vapor «Barcelona». 2 Dímbr.

Precios del pasaje en tercera clase (Incluidos impuestos)

PESETAS 531,65

En segunda económica, pesetas 834,15

En instalaciones especiales para el pasaje de tercera clase, en camarotes de seis literas, sobre cubierta con comedor y mesa con sobrepeso de 25 pesetas.

La conducción a bordo del pasaje y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.

Esta nueva Empresa dedicará especialísima atención al pasaje de tercera clase, pudiéndoles por lo tanto garantizar a los emigrantes un excelente trato lo mismo en alojamiento que en lo que se refiere a manutención que será abundante y variada.

Para informes: NARCISO OLANZA.-LA CORUÑA

Litografía e Imprenta Roel

Trabajos comerciales. Tarjetas, Obras, Relieves, Papelería, Objetos de Escritorio

REAL, 33

Máquinas de escribir últimos modelos

Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades

Talleres: Carretera de Sta. Margarita

Coruña



Lloyd Real Holandés (Koninklijke (Hollandsche Lloyd) AMSTERDAM

Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores a dos hélices

«GELRIA», «FLANDRIA», «ORANIA» Y «ZEELANDIA»

Próximas salidas del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

ORANIA 6 Noviembre Precio en 3.ª clase Ptas. 609,90 En camarotes cerrados 644,90

FLANDRIA 4 Diciembre Precio en 2.ª clase Ptas. 609,90 En camarotes cerrados 644,90

ZEELANDIA 18 Diciembre Precio en 3.ª clase Ptas. 589,90 En camarotes cerrados 624,90

En estos precios van incluidos los impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase.

El vapor «ZEELANDIA» solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corrientes, amplios comedores chicos, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, en donde se dan sesiones de cinematografía durante el viaje, para recreo de los señores pasajeros, cuartos de baño, duchas, etc., llevando para servicio de los mismos médico, practicante, enfermeros, enfermera, camareros y cocineros españoles.

Magníficas instalaciones en camarotes de dos, cuatro y seis camas.

Las comidas a la española, son servidas en los amplios comedores de tercera clase corriente.

Niños menores de dos años gratis; de 2 a 10 años, medio pasaje; mayores de 10 años, pasaje entero.

Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, por cada una que soliciten para reservárselas.

Informará sobre precios de Cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España:

DON RAIMUNDO MOLINA Y GOUCEIRO

CONSIGNATARIO

La Coruña. - Marina, n.º 22

Compagnie Gle. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES

PRÓXIMAS SALIDAS

CUBA-23 Octubre.

ESPAÑA-6 Noviembre.

FLAYETTE-23 Noviembre.

CUBA-23 Diciembre.

ESPAÑA-23 Enero.

CUBA-23 Febrero.

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase intermedia, y tercera, y carga.

PRECIO EN SEGUNDA ECONOMICA A LA HABANA

En el vapor «Cuba» Ptas. 835,00

En los otros vapores 825,00

Impuestos 45,80

A VERACRUZ

En el vapor «Cuba» Ptas. 885,00

En los otros vapores 875,00

Impuestos 29,05

PRECIO EN TERCERA (con impuestos) A LA HABANA

En el vapor «Cuba» Ptas. 551,65

En los otros vapores 541,65

A VERACRUZ

En el vapor «Cuba» Ptas. 594,90

En los otros vapores 584,90

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles, para el servicio de los mismos.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor por cuenta de la Compañía.

Para comprobar las edades de los niños menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de bautismo o del Registro Civil.

Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de la salida.

Para más informes dirigirse a su Consignatario

NICANDRO FARINA

Calle de Compostela.-La Coruña

LAMPOR & HOLT LINE

The Liverpool, Brazil & River plate S. N. C.

Próximas salidas desde la Coruña para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

HOGARTH-El 9 de Noviembre

que admitirá pasajeros para los designados puntos.

PRECIOS DE LOS PASAJES (Incluidos impuestos)

Tercera clase Ptas. 559,90

Tercera clase en camarotes Ptas. 604,90

Los niños menores de 2 años, gratis; y de 2 a diez años pagarán medio pasaje.

Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros de tercera clase y camarotes de 2, 4 y 6 camas, teniendo también a su disposición salones, comedores, cuartos de aseo, etc.

Los pasajeros deberán presentarse en la Agencia con CINCO DIAS de anticipación.

Se ruega a los pasajeros soliciten las plazas con anticipación

Para todas clase de informes dirigirse a la

VIUDA DE DANIEL ALVAREZ

PLAZA DE LUGO, n.º 24

LA CORUÑA

SARNA

EL SUPOSAL la quita en 24 horas Precio, 3,50 ptas.

Desaparece tomando FENOTUXOL, específico de la tos.

FRASCO, 4 PESETAS

ESTOMAGO

El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA

CLEDERA lo conseguirá. Botella, 5 pesetas.

FARMACIAS: Sucesores de J. Villar y Farmacia J. Cledera, Atocha, 110, Madrid

Envíos a correo seguido previo importe

Compañía del Pacífico

PRÓXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

Línea de América del Sur

10 de Enero. Orduña

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

Precio del pasaje en tercera clase a puertos del Brasil y Rio de la Plata:

En departamento general Ptas. 609,90

En camarote 644,90 (Incluidos impuestos)

Línea de Cuba

25 Octubre Oroya Ptas. 551,65

8 Noviembre Orbita > 551,65

22 Noviembre Orcoma > 541,65

6 Diciembre Ortega > 541,65

20 Diciembre Orita > 541,65 (Incluidos impuestos)

PRECIOS EN CAMARA CON DESTINO A LA HABANA

ORBITA, ORDUÑA, OROPESA, OROYA, ORCOMA y ORITA

1.ª clase, desde Ptas. 1.608,35

2.ª 1.058,35

1.408,35

987,15

Admiten también pasajeros de primera, segunda y tercera clase para CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLENDO, ARIACA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO.

Para precios y demás detalles, los Agentes Generales de la Compañía

Sobrinos de José Pastor, Lda.

LA CORUÑA

Sándalo PIZA

MIL PESETAS al que presente Ópculas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente las Enfermedades urinarias.

Enfermedades urinarias. Premiado con medallas de ORO en la Exposición de Barcelona, 1888, y Gran Concurso de París, 1889. TRILINA. TA años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos, diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas las similares. Frasco, 14 reales. Farmacia del Dr. Piza, Plaza del Fido, 6, Barcelona.-J. Villar, Real, 83, Coruña, y principales de España y América. Se remiten por correo, anticipando su valor.

COMPANIAS HAMBURGUESAS

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores

MONTE SARMIENTO-10 Noviembre

Tercera corriente Ptas. 659,90

Tercera en camarote 694,90

BADEN-18 Noviembre

Tercera corriente Ptas. 609,90

Tercera en camarote 644,90

CAP NORTE 24 Noviembre.

Tercera corriente Ptas. 609,90

Tercera en camarote 644,90

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que viajan en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

Tercera clase de preferencia:

En el vapor «CAP POLONIO», pesetas 125 de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARA

Primera clase en el vapor «Cap Polonio»:

Para Rio Janeiro, libras 67.-Para Montevideo, libras 43.-Para Buenos Aires, libras 76.

En los vapores «Cap Norte» y «Antonio Deolino»:

Para Rio Janeiro, libras 63.-Para Montevideo, libras 70.-Para Buenos Aires, libras 72.

Segunda clase, solamente en el «Cap Polonio»:

Para Rio Janeiro, libras 35,10.-Para Montevideo, libras 39,10.-Para Buenos Aires, libras 40,10.

En los vapores «Baden», «Bayern», y «Wurtemberg»: Para Rio Janeiro, libras 37,10.-Para Montevideo, 41,10.-Para Buenos Aires, 42,10.

Los pasajeros que deseen se les reciba cubierta necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Agente general en la Coruña

ENRIQUE FRAGA.-Compostela, n.º 8.

Holland-América Line

SERVICIO DE VAPORES CORRES RAPIDOS A TURBINAS

Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos

Próxima salida del puerto de la Coruña para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans:

SERVICIO DE GRAN LUJO RAPIDO

Vapor VEENDAM

25.000 toneladas de desplazamiento.

SALIDA EL DIA 31 DE NOVIEMBRE

Precio en 1.ª clase, de 1.525 a 2.850 pesetas.-Idem en 2.ª, de 1.100 a 1.200.-Idem en 3.ª, a la Habana, 551,65 pesetas. A Méjico, 549,90 idem.

EDAM 11 de Noviembre

LEERDAM 2 de Diciembre

MAASDAM 23 de Diciembre

Precio del pasaje en primera clase

Habana, ptas. 1.225.-Veracruz, ptas. 1.350

Precio del pasaje en tercera clase

Habana, ptas. 541,65.-Veracruz, 584,90 (Incluidos impuestos)

En estos nuevos y espléndidos vapores todos los pasajeros de tercera van acomodados, sin que por ello tengan que abonar NINGUN SOBREPAGO, en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplios y confortables comedores con mesas y cómodos sillones giratorios y salones de fumar, así como de amplios cubiertas de paseo corridas.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña:

LOPEZ Y SANCHEZ.-Marina, 5 y 7

Compañía Trasatlántica Española

Línea de Cuba-México

Servicio extra-rápido de vapores directos con destino a los puertos de HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

PRÓXIMAS SALIDAS de este puerto:

CRISTOBAL COLON el 6 Noviembre

ALFONSO XIII > 28 id.

CRISTOBAL COLON > 20 Diciembre

Estos vapores admiten pasajeros en clases primera, segunda y tercera preferente, distintas categorías y precios, y departamentos especiales de lujo dotados de todo confort.

Los precios de tercera ordinaria son: para HABANA, pesetas 551,65, y para VERACRUZ y TAMPICO, pesetas 594,90.

Motorina

ESENCIA PARA AUTOMOVILES

Fábrica de Mesa Marchesi y C.ª - (S. en C.)

Folleto de EL ORZAN -189

XAVIER DE MONTEPIN

La Hija de Margarita

Edición de la Casa Superior

—¿Qué significa...?—comenzó a decir Leopoldo con un movimiento de furor.

—Cálmese usted y déjeme continuar—dijo el hermano del contramaestre.—Estaba borracho... Al pronto creí la historia que usted me contó, y he obrado como un idiota, no viendo más allá de mis narices... Hoy estoy sereno; poseo todos mis sentidos, y he desahogado mi furor. Usted se ha servido de mí, no para apoderarse de unos billetes amorosos, sino de unos papeles serios dirigidos a un notario de Nogent-sur-Seine. Este paquete debe contener documentos importantes relativos a alguna herencia, tal vez se trate de millones. Usted me ha engañado, me ha hecho cometer un robo en una casa habitada... por lo cual me he expuesto a ser condenado a trabajos forzados para toda mi vida, y a cambio del paquete que me dio me ha entregado a usted un paquete de unos cuantos miles de francos... ¡Vamos, hombre!

—Leopoldo había escuchado a Ricardo sin interrumpirle.

—¡Ah!—dijo con voz silbante—es un

señestro... Tienes los papeles... Supones que se refieren a una fortuna y quieres vendérmelos.

—Algo de eso hay... —Pues vas a dármeles en seguida, y si no...

—¿Si no qué? —Te denuncio.

Esta amenaza fué acogida por Ricardo con una carcajada.

—Conque me denunciará usted, ¿eh? Pues hágalo. Me gustaría mucho verlo.

—Voy por mal camino—pensó Leopoldo—; no tiene miedo.

Y añadió en alta voz: —Te daré por el paquete diez mil francos.

—Comienza usted a ser razonable; pero diez mil francos no es bastante.

—Entonces, ¿cuánto quieres? —Cincuenta mil.

—Eso es lo último? —Sí.

Leopoldo dió un salto, y quiso coger a Ricardo por la garganta para estrangularlo.

Ricardo, que esperaba aquella acometida, sacó un revólver armado del bolsillo. se lo puso delante al miserable, y le dijo con voz sorda:

—Un ademán, una palabra más de tu tienda de un pistolero.

Al acabar de pronunciar estas palabras abrió la puerta del gabinete y entraron Víctor, Pablo y Zirza.

Leopoldo, al ver a ésta